



DOI 10.16603/j.issn1002-1027.2022.01.001

在滋养民族心灵、培育文化自信中发挥引领作用

□邱水平*

各位领导、各位来宾，老师们、同志们：

大家上午好！

在教育部高等学校图书情报工作指导委员会（以下简称高校图工委）成立 40 周年之际，我们齐聚一堂，共同研讨大学图书馆现代化新征程的重要课题。在这里，我首先代表北京大学向本次研讨会的召开表示热烈祝贺，向各位领导和嘉宾表示诚挚欢迎，并向教育部、国家图书馆以及各兄弟单位对北京大学的关心与支持表示衷心感谢！

今年是中国共产党百年华诞，在百年征程中，我们党始终高度重视图书馆事业的发展。李大钊、毛泽东等党的主要创始人曾在北京大学图书馆工作，北京共产党小组正是在北京大学红楼的图书馆主任室成立的。李大钊同志在担任北京大学图书馆主任期间，积极引进马克思主义和各种进步文献，使图书馆成为传播新文化和马克思主义的重镇。他还通过一系列改革使北京大学图书馆成为中国第一所新型的大学图书馆，并积极推动北京图书馆协会的创立，为中国图书馆事业的发展作出了彪炳史册的贡献，被誉为“中国现代图书馆事业之父”。

2019 年 9 月，习近平总书记在给国家图书馆老专家回信中指出：“图书馆是国家文化发展水平的重要标志，是滋养民族心灵、培育文化自信的重要场所。”站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，我们要从党领导图书馆事业的奋斗历程中总结经验、汲取力量，推动图书馆事业高质量发展，为增强民族文化自信、提升国家软实力作出新贡献。

在图书馆事业中，高校图书馆是一支重要力量。40 年前，原北京大学图书馆馆长庄守经先生等前辈，立足改革开放之初推动高等教育发展的迫切需要，提出了宏观管理高校图书馆事业的建议方案，得到了教育部的肯定与大力支持，推动了高校图工委的创立。历经 40 年的不懈奋斗，高校图工委在加强馆员队伍建设、促进资源共建共享、开展信息素质教育、推进图书馆现代化进程等方面取得了显著成绩，充分发挥了专业组织的研究、咨询和指导作用，已经成为教育部宏观领导全国高校图书馆的参谋助手和联系各高校图书馆的桥梁纽带，有力推动了我国高等教育和图书馆事业的繁荣发展。

40 年来，高校图工委虽然名称、职能有所变化，但主任委员单位、秘书处挂靠单位长期都是北京大学，中国高等教育文献保障系统（CALIS）、中国高校人文社会科学文献中心（CASHL）等重要机构也相继“落户”北京大学图书馆。这是教育部与全国高校图书馆界对北京大学和北京大学图书馆的充分信任，也是北京大学的光荣。面对新的时代使命，北京大学和北京大学图书馆要把国家和社会各界的厚爱转化为改革奋进的强大动力，继承光荣传统，弘扬大钊精神，学习前辈谋大局、开新局的魄力，与兄弟高校共同推动图书馆事业的创新发展、高质量发展。

站在新的历史起点上，新时代的高校图书馆要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，扎根中国大地，坚定办馆自信，要努力成为前沿文献中心，精准采集、揭

* 邱水平，北京大学党委书记。此文根据 2021 年 12 月 24 日作者在“继承与创新：大学图书馆现代化新征程”学术研讨会开幕式上的致辞整理。



示、组织、利用、传承人类知识和世界文明,既为高等教育服务,更为国家战略服务;要努力成为思政育人平台,通过丰富多元的传播手段,引导学生不断深化对党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的认识,传承红色基因,有力服务立德树人根本任务;要努力成为先进文化殿堂,传承和弘扬中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化,发挥春风化雨、以文化人的功能,在滋养民族心灵、培育文化自信中发挥引领作用。

我们衷心期待上级部门、业界同仁和社会各界加强对高校图书馆事业的指导和支持,也期待各位领导和专家在此次研讨会上进一步交流思想、激发智慧、深化共识、汇聚力量,推动高校图书馆与高等教育发展,与民族复兴进程同频共振,让我们齐心协力,共同开辟大学图书馆现代化的新征程!

最后,预祝此次研讨会圆满成功!再过几天就是元旦,祝各位领导和老师新的一年身体健康、工作顺利、生活幸福!

谢谢大家!

作者单位:北京大学,北京,100871

收稿日期:2021年12月24日

(责任编辑:关志英)



“继承与创新:大学图书馆现代化新征程”学术研讨会合影